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令和元年９月３０日 

福島県教育委員会 

 

 

 

１ 調査の目的 

児童生徒一人一人の学力の伸びや学習等に対する意識、生活の状況等を把握する調査を

実施し、教育及び教育施策等の成果と課題を検証するとともに、その改善を図るための方

策を構築し、一人一人の学力を確実に伸ばす教育を推進する。 

 

２ 実施期日   

平成３１年４月１１日（木） 

 

３ 参加学校・参加人数   

全公立小・中学校（義務教育学校を含む。以下同じ。）が参加 

（１）小学校 ４３６校（県立特別支援学校小学部を含む。） 

（２）中学校 ２２５校（県立特別支援学校中学部を含む。） 

 （３）児童生徒数 

小学４年 小学５年 小学６年 中学１年 中学２年 

13,947 人 14,430 人 14,756 人 14,976 人 14,718 人 

 

４ 調査項目 

（１）小学校第４～６学年：国語、算数、質問紙調査 

（２）中学校第１、２学年：国語、数学、質問紙調査 

 

５ 福島県学力調査との違い 

  平成２９年度まで実施した「福島県学力調査」は、調査年度の児童生徒の学力の現状を

把握することには適していましたが、実施年度が異なる調査の結果を比較しにくいという

課題がありました。今年度から実施した「ふくしま学力調査」では、問題の難易度を考慮

に入れて学力を測定する、つまり、「どれくらい難しい問題に正答できたか」という視点を

加え、小学校４年生から中学校２年生まで実施することで、児童生徒の学力が伸びていく

様子を、より明確に示すことができるようになっています。 

 

６ 埼玉県教育委員会との連携協力協定 

  本調査は、埼玉県教育委員会と締結した「埼玉県教育委員会と福島県教育委員会との義

務教育の充実に関する連携協力協定」に基づき、調査問題の相互利用等をしながら実施し

ています。埼玉県では、平成２７年度から埼玉県学力・学習状況調査として実施していま

す。 

平成３１年度（令和元年度）ふくしま学力調査結果 

◇ 調査の概要 
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 小学４年 小学５年 小学６年 中学１年 中学２年 

国語 58.0 49.7 61.7 57.8 54.9 

算数・数学 67.5 61.1 59.9 58.3 52.3 

 

 

 【国語】 

  教科の領域等別 

平均正答率 

評価の観点別 

平均正答率 

問題形式別 

平均正答率 

 
話
す
こ
と
・
聞
く
こ
と
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書
く
こ
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読
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こ
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伝
統
的
な
言
語
文
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語
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す
る
事
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話
す
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く
能
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書
く
能
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読
む
能
力 

言
語
に
つ
い
て
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知
識
・
理
解
・
技
能 

選
択
式 

短
答
式 

記
述
式 

小学４年 40.0 63.5 62.0 37.9 41.5 63.5 62.0 54.1 63.7 21.2 

小学５年 38.1 45.3 54.7 55.7 20.5 45.3 54.7 42.5 56.9 11.8 

小学６年 52.1 59.7 65.0 58.5 45.7 59.7 65.0 60.8 65.3 34.9 

中学１年 40.8 54.5 63.5 48.1 33.5 54.5 63.5 60.6 52.8 45.6 

中学２年 54.9 51.0 56.9 60.9 48.9 51.0 56.9 54.9 56.3 42.0 

 【算数・数学】 

  教科の領域等別 

平均正答率 

評価の観点別 

平均正答率 

問題形式別 

平均正答率 

 

数
と
計
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量
と
測
定 

図
形 
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量
関
係 

数
学
的
な
考
え
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数
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や
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技
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選
択
式 

短
答
式 

記
述
式 

小学４年 70.2 69.9 62.8 65.8 35.2 64.0 75.7 67.9 68.3 49.6 

小学５年 64.1 55.5 61.7 61.3 48.4 58.0 65.8 63.9 57.4 72.2 

小学６年 63.6 53.5 58.6 62.2 38.3 62.9 59.3 57.6 63.0 44.0 

中学１年 54.1 52.5 57.1 71.1 41.7 63.5 57.3 58.0 59.4 43.8 
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活
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数
学
的
な
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方
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え
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数
学
的
な
技
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数
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図
形
な
ど
に 

つ
い
て
の
知
識
・
理
解 

選
択
式 

短
答
式 

記
述
式 

中学２年 57.4 45.4 54.1 53.4 47.8 56.4 47.5 51.1 55.9 27.2 

◇ 教科に関する調査の結果 

１ 福島県の平均正答率（％） 

２ 福島県のカテゴリー別正答率（％） 
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小学校 

４年生 

の分布 

３ 福島県の「学力のレベル」の分布（％） 

※ 各学力レベルに属する児童生徒の分布割合は四捨五入していますので、合計が 100％にならない場合が 

あります。 

【国語】レベル７の児童の割合が高い 

【算数】レベル６の児童の割合が高い 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 

【国語】レベル６の児童の割合が高い 

【算数】レベル５の児童の割合が高い 

【算数】レベル６の 

児童の割合が高い 

【国語】レベル８の生徒の割合が高い 

【数学】レベル７の生徒の割合が高い 

【国語】レベル９の生徒の割合が高い 

【数学】レベル８の生徒の割合が高い 

【国語】レベル８の 

児童の割合が高い   
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４ 県北教育事務所域内の「学力のレベル」の分布（％） 

小学校 

４年生 

の分布 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 
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５ 県中教育事務所域内の「学力のレベル」の分布（％） 

小学校 

４年生 

の分布 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 
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６ 県南教育事務所域内の「学力のレベル」の分布（％） 

小学校 

４年生 

の分布 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 
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７ 会津教育事務所域内の「学力のレベル」の分布（％） 

小学校 

４年生 

の分布 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 
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８ 南会津教育事務所域内の「学力のレベル」の分布（％） 

小学校 

４年生 

の分布 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 
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９ 相双・いわき教育事務所域内の「学力のレベル」の分布（％） 

小学校 

４年生 

の分布 

小学校 

５年生 

の分布 

小学校 

６年生 

の分布 

中学校 

１年生 

の分布 

中学校 

２年生 

の分布 



2387

1166

119

34

2383

1527

242

51

1564

1234

188

65

1516

1427

362

98

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

2453

1349

152

50

1645

1278

171

43

1654

1358

237

63

1467

1351

435

157

0% 20% 40% 60% 80% 100%

みとめてくれた

どちらかといえば，みと

めてくれた

どちらかといえば，みと

めてくれなかった

みとめてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校4年生】

7219人(52.1%)

5336人(38.5%)

995人(7.2%)

313人(2.3%)

【小学校5年生】

7850人(54.7%)

5354人(37.3%)

911人(6.3%)

248人(1.7%)

１（１） 「教員との関係」と「国語」の傾向

質問紙調査『学校の先生たちは自分のよいところを認めてくれましたか』
と国語の調査結果から見える傾向

◇ ふくしま学力調査から見える傾向
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質問紙調査の中から、回答と学力階層の関係が明確なものを５つ抽出し
ました。（質問紙調査の問題数は学年により異なり、最多は小学４年生の
７８問です。）

※ 質問紙調査の質問項目と調査結果は、福島県教育庁義務教育課ＨＰに掲載して
います。 https://www.pref.fukushima.lg.jp/sec/70056a/



2212

1658

163

46

1679

1584

198

70

1738

1851

266

89

1235

1530

289

89

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

2594

1083

100

40

3161

1571

170

70

1839

1075

152

51

1612

1196

179

60

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

2211

1443

134

51

2126

1780

223

63

1740

1649

275

66

1233

1291

292

131

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校6年生】

7310人(49.7%)

6163人(41.9%)

924人(6.3%)

311人(2.1%)

【中学校1年生】

9206人(61.6%)

4925人(32.9%)

601人(4.0%)

221人(1.5%)

【中学校2年生】

6864人(46.7%)

6623人(45.1%)

916人(6.2%)

294人(2.0%)
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2329

1201

156

40

2103

1388

207

52

2018

1520

247

67

1401

1245

301

89

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

2273

1403

155

51

1870

1386

209

57

2071

1651

341

94

1005

895

290

111

0% 20% 40% 60% 80% 100%

みとめてくれた

どちらかといえば，みと

めてくれた

どちらかといえば，みと

めてくれなかった

みとめてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校4年生】

7219人(52.1%)

5335人(38.5%)

995人(7.2%)

313人(2.3%)

【小学校5年生】

7851人(54.7%)

5354人(37.3%)

911人(6.3%)

248人(1.7%)

１（２） 「教員との関係」と「算数・数学」の傾向

質問紙調査『学校の先生たちは自分のよいところを認めてくれましたか』
と算数・数学の調査結果から見える傾向
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2511

1930

192

55

1376

1285

161

51

1759

1989

296

92

1218

1421

268

96

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果

2706

1146

123

42

3250

1599

170

70

1774

1114

138

43

1478

1066

170

66

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果

2481

1694

178

67

1958

1566

199

62

1456

1410

222

60

1416

1492

325

122

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認めてくれた

どちらかといえば，認め

てくれた

どちらかといえば，認め

てくれなかった

認めてくれなかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校6年生】

7311人(49.7%)

6162人(41.9%)

924人(6.3%)

311人(2.1%)

【中学校1年生】

9208人(61.6%)

4925人(32.9%)

601人(4.0%)

221人(1.5%)

【中学校2年生】

6864人(46.7%)

6625人(45.1%)

917人(6.2%)

294人(2.0%)
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2030

1224

371

82

1799

1638

639

129

1145

1214

562

127

1041

1340

769

256

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった

ときどきあった

あまり

なかった

ほとんど，

または全く

なかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

2070

1316

419

62

1564

1335

517

98

1524

1573

822

219

720

801

527

241

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった

ときどきあった

あまりなかった

ほとんど，

または全く

なかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校4年生 算数】

5878人(42.6%)

5025人(36.4%)

2285人(16.5%)

620人(4.5%)

【小学校5年生 国語】

6015人(41.9%)

5416人(37.7%)

2341人(16.3%)

594人(4.1%)

２ 「授業」と「国語」、「算数・数学」の傾向

質問紙調査『授業で、自分の考えを理由をつけて発表したり、書いたりで
きたこと』と国語、算数・数学の調査結果から見える傾向

※ 小学５、中学１年生は国語の授業について、小学４、６、中学２年生は算数・数
学の授業についての質問
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1764

2000

810

112

711

1257

772

133

691

1693

1420

330

352

1092

1150

406

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった

ときどきあった

あまり

なかった

ほとんど，または全くな

かった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果

2173

1283

326

34

2220

2036

619

89

1144

1314

560

91

910

1324

664

144

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった

ときどきあった

あまりなかった

ほとんど，または全くな

かった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

2327

1542

486

71

1388

1562

711

125

858

1332

803

157

668

1309

1052

330

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくあった

ときどきあった

あまり

なかった

ほとんど，

または全く

なかった

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校6年生 算数】

5241人(35.6%)

5745人(39.0%)

3052人(20.7%)

683人(4.6%)

【中学校1年生 国語】

6447人(43.2%)

5957人(39.9%)

2169人(14.5%)

358人(2.4%)

【中学校2年生 数学】

3518人(23.9%)

6042人(41.1%)

4152人(28.3%)

981人(6.7%)
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2134

1453

112

9

2335

1675

175

20

1620

1206

194

26

1695

1356

308

59

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくできる

だいたい

できる

あまり

できない

できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

2358

1488

140

16

1715

1232

173

19

1715

1333

227

39

1612

1274

405

116

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくできる

だいたいできる

あまりできない

できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校4年生】

7400人(53.4%)

5327人(38.4%)

945人(6.8%)

190人(1.4%)

【小学校5年生】

7784人(54.1%)

5690人(39.6%)

789人(5.5%)

114人(0.8%)

３（１） 「規律ある態度」と「国語」の傾向

質問紙調査『授業や活動の始まる時刻を守ることができていますか』と
国語の調査結果から見える傾向
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だいたいできる

あまりできない

できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果
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1181

63

4
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69

6
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7

1862
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくできる

だいたいできる
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できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果
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238

23

1646
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278

36

1217

1335

337

60

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくできる

だいたい

できる

あまり

できない

できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校6年生】

6745人(45.8%)

6835人(46.4%)

1015人(6.9%)

127人(0.9%)

【中学校1年生】

9661人(64.6%)

4963人(33.2%)

314人(2.1%)

23人(0.2%)

【中学校2年生】

9834人(66.9%)

4404人(30.0%)

401人(2.7%)

57人(0.4%)
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A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果
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57
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844
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91

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくできる

だいたいできる

あまりできない

できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校4年生】

7400人(53.4%)

5326人(38.4%)

945人(6.8%)

190人(1.4%)

【小学校5年生】

7785人(54.1%)

5690人(39.6%)

789人(5.5%)

114人(0.8%)

３（２） 「規律ある態度」と「算数・数学」の傾向

質問紙調査『授業や活動の始まる時刻を守ることができていますか』と
算数・数学の調査結果から見える傾向
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A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果
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57
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81
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113
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A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果
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1419
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378

60

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よくできる

だいたい

できる

あまり

できない

できない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校6年生】

6745人(45.8%)

6834人(46.4%)

1016人(6.9%)

127人(0.9%)

【中学校1年生】

9663人(64.6%)

4963人(33.2%)

314人(2.1%)

23人(0.2%)

【中学校2年生】

9836人(66.9%)

4406人(30.0%)

400人(2.7%)

57人(0.4%)
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933
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220
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935

305
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

１さつも読まない

１～２さつ

３～４さつ

５～１０さつ

１１さつい上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校4年生】

3933人(28.6%)

2771人(20.1%)

3002人(21.8%)

2880人(20.9%)

1174人(8.5%)

131

606

847

920

1204

257

846

1055

974

1060

242

719

751

622

708

425

895

823

564

666

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１さつも読まない

１～２さつ

３～４さつ

５～１０さつ

１１さつ以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校5年生】

3638人(25.4%)

3080人(21.5%)

3476人(24.3%)

3066人(21.4%)

1055人(7.4%)

４（１） 「読書」と「国語」の傾向

質問紙調査『１か月に、何冊くらいの本を読みますか（教科書や参考書、
まん画や雑誌は除きます）』と国語の調査結果から見える傾向
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

１さつも読まない

１～２さつ

３～４さつ

５～１０さつ

１１さつ以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校6年生】

2683人(18.2%)

2887人(19.6%)

3897人(26.5%)

3973人(27.0%)

1282人(8.7%)

213

1291

1099

718

498

416

2033

1376

697

446

348

1296

832

413

227

407

1256

812

358

211
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１冊も読まない
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３～４冊

５～１０冊

１１冊以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【中学校1年生】

1382人(9.2%)

2186人(14.6%)

4119人(27.6%)

5876人(39.3%)

1384人(9.3%)

353

1980

939

490

319

454

1798

757

318

205

596

2078

797

300

170

689

1464

614

238

133

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１冊も読まない

１～２冊

３～４冊

５～１０冊

１１冊以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【中学校2年生】

827人(5.6%)

1346人(9.2%)

3107人(21.2%)

7320人(49.8%)

2092人(14.2%)
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

１さつも読まない

１～２さつ

３～４さつ

５～１０さつ

１１さつ以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果
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618

844

874

1336

244
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755

766

1046

394

921

937
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1081

337

643

465

347

470
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１さつも読まない

１～２さつ

３～４さつ

５～１０さつ

１１さつい上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校4年生】

3933人(28.6%)

2771人(20.1%)

3001人(21.8%)

2880人(20.9%)

1174人(8.5%)

【小学校5年生】

3638人(25.4%)

3080人(21.5%)

3476人(24.3%)

3066人(21.4%)

1056人(7.4%)

４（２） 「読書」と「算数・数学」の傾向

質問紙調査『１か月に、何冊くらいの本を読みますか（教科書や参考書、
まん画や雑誌は除きます）』と算数・数学の調査結果から見える傾向
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１冊も読まない
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３～４冊

５～１０冊

１１冊以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果
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１冊も読まない

１～２冊

３～４冊

５～１０冊

１１冊以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果
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1122
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944
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957

847

558
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

１さつも読まない

１～２さつ

３～４さつ

５～１０さつ

１１さつ以上

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校6年生】

2683人(18.2%)

2887人(19.6%)

3896人(26.5%)

3974人(27.0%)

1282人(8.7%)

【中学校1年生】

1382人(9.2%)

2187人(14.6%)

4120人(27.6%)

5877人(39.3%)

1383人(9.3%)

【中学校2年生】

827人(5.6%)

1346人(9.2%)

3108人(21.2%)

7321人(49.8%)

2093人(14.2%)
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４時間以上

３時間以上，４時間より少ない
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３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

けい帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果
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1407
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370
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1145

0% 20% 40% 60% 80% 100%

４時間い上

３時間い上，４時間より少ない

２時間い上，３時間より少ない

１時間い上，２時間より少ない

３０分い上，１時間より少ない

３０分より少ない

けいたい電話やスマートフォン

を持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

質問紙調査『普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電
話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをしますか（携帯電
話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除きます）』と国語の調
査結果から見える傾向

【小学校4年生】

6227人(45.8%)

3131人(23.0%)

1378人(10.1%)

1080人(7.9%)

687人(5.1%)

【小学校5年生】

562人(4.1%)

535人(3.9%)

6195人(43.8%)

3136人(22.2%)

1485人(10.5%)

1390人(9.8%)

827人(5.8%)

524人(3.7%)

586人(4.1%)

５（１） 「家庭での生活習慣」と「国語」の傾向
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４時間以上

３時間以上，４時間より少ない
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３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

携帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

72

120

241

484

531

1000

1369

134

190

440

766
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1130

1622

127

160

335

519

454

613

898

204

236

371

488

396

514

826

0% 20% 40% 60% 80% 100%

４時間以上

３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

けい帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

53

65

181

326

404

1072

1738

99

149

247

476
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1639

165

192

296

450

440

848

1347

229

184

284

386

399

550

908

0% 20% 40% 60% 80% 100%

４時間以上

３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

けい帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）国語の調査結果

【小学校6年生】

【中学校1年生】

【中学校2年生】

5632人(38.3%)

3548人(24.1%)

1735人(11.8%)

1638人(11.1%)

1008人(6.9%)

590人(4.0%)

546人(3.7%)

4715人(31.6%)

3257人(21.8%)

2059人(13.8%)

2257人(15.1%)

1387人(9.3%)

706人(4.7%)

537人(3.6%)

3671人(25.0%)

3033人(20.7%)

2214人(15.1%)

2466人(16.8%)

1777人(12.1%)

783人(5.3%)

724人(4.9%)
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87

101
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389

870

1679
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402
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262
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

４時間以上

３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

けい帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

65

86

113

235

350

960

2032

86

108

158

289

366

813

1658

201

194

238

356

431

904

1750

182

174

178

200

231

454

787

0% 20% 40% 60% 80% 100%

４時間い上

３時間い上，４時間より少ない

２時間い上，３時間より少ない

１時間い上，２時間より少ない

３０分い上，１時間より少ない

３０分より少ない

けいたい電話やスマートフォン

を持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校4年生】

6227人(45.8%)

3131人(23.0%)

1378人(10.1%)

1080人(7.9%)

687人(5.1%)

【小学校5年生】

562人(4.1%)

534人(3.9%)

6195人(43.8%)

3136人(22.2%)

1485人(10.5%)

1390人(9.8%)

827人(5.8%)

524人(3.7%)

587人(4.2%)

質問紙調査『普段（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、携帯電
話やスマートフォンで通話やメール、インターネットをしますか（携帯電
話やスマートフォンを使ってゲームをする時間は除きます）』と算数・数
学の調査結果から見える傾向

５（２） 「家庭での生活習慣」と「算数・数学」の傾向
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４時間以上

３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

携帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

４時間以上

３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

けい帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）数学の調査結果

73
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199

395

489

1237

1949

89

141

260

441

411

983

1455

140
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230

373

393

713

1141

244

216

319

430

442

615

1086
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４時間以上

３時間以上，４時間より少ない

２時間以上，３時間より少ない

１時間以上，２時間より少ない

３０分以上，１時間より少ない

３０分より少ない

けい帯電話やスマートフォンを

持っていない

A（上位25%） B(上位26～50%) C(下位26～50%) D（下位25%）算数の調査結果

【小学校6年生】

【中学校1年生】

【中学校2年生】

5631人(38.3%)

3548人(24.1%)

1735人(11.8%)

1639人(11.2%)

1008人(6.9%)

590人(4.0%)

546人(3.7%)

4715人(31.6%)

3257人(21.8%)

2060人(13.8%)

2258人(15.1%)

1387人(9.3%)

706人(4.7%)

537人(3.6%)

3671人(25.0%)

3033人(20.7%)

2214人(15.1%)

2466人(16.8%)

1777人(12.1%)

783人(5.3%)

724人(4.9%)
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①育成すべき資質・能力の明確化 

  教科書に載っている作品を教え込むという考えから、教科書に載っている作品を

通して（手段として）、どのような資質・能力を育成していくのかという視点をもち

合わせて授業を展開していきましょう。その際に参考になるのは、学習指導要領の

指導事項です。授業に位置付ける指導事項を明確にしていくことが大切です。 

②言語活動の質の向上 

  言語活動というと、真っ先に思い浮かぶものは話合い活動になるかと思います。

授業の中に話合い活動を手段として取り入れることは構いませんが、授業の中で設

定されている発問が、話合い活動に耐えうる発問かどうか点検しましょう。児童生

徒の話合い活動に必然性を生み、試行錯誤する状況の中で児童生徒の主体性を引き

出す言語活動にしていくことが大切です。 

③学習評価の具体化 

  学習評価とは、評定を付けるためだけに行うものではありません。先生方が育成

したいと考えた資質・能力が、児童生徒に定着しているかどうかを確認する非常に

重要な場面となります。その地道な繰り返しが、児童生徒一人一人の成長を支え、

一人一人の学力の伸びを保障していくことにつながるはずです。 

１ 国語科 

①課題設定の工夫 

  疑問がそのままでは児童生徒にとっての解決すべき課題にはなりません。それま

での生活経験や既習事項を基に、予想や見通しをもたせながら引き出した問いや思

い・願いをつないで焦点化し、課題を設定しましょう。 

②発問の工夫及び話合いのコーディネート 

  授業の中で、「どのような記述を児童生徒に求めているのか」（事実、方法、理

由）「何をどこまで書かせるのか」（記述内容）を明確化することで、児童生徒の言

葉を聞き取って、発問を工夫したり、話合いをコーディネートしたりすることがで

きます。発問の工夫や話合いのコーディネート（切り返しやつなぎ等）により、児

童生徒の表現が次第に洗練され、ねらいに即した資質･能力を育むことができます。 

③適用と振り返り 

一旦全体で確認しながら解決された問題を基に、数値や条件を変えた問題を児童

生徒が自力解決することで、解決の過程を振り返りながら確かめることができる場

を設定しましょう。振り返りながら適用することで、より確かな理解につながった

り、新たな問いが生まれたりし、深い学びとなることが期待できます。 

◇ 教科別授業改善の視点 

２ 算数・数学科 
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【Ｑ１】 

「学力のレベル」とは何ですか。 

【Ａ１】 

  ふくしま学力調査では、様々な難易度の問題を出題し、それに対する正答や誤答の状

況を見て、「学力のレベル」を判断しています。そのため、全ての問題に難易度を設定

しています。 

 

【Ｑ２】 

問題の難易度は、どのように設定しているのですか。 

【Ａ２】 

  例えば、計算問題では、次の例のように難易度を設定しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【Ｑ３】 

「学力のレベル」は、どのくらい設定されているのですか。 

【Ａ３】 

学力のレベルはレベル１からレベル 12 まであります。各学年の測定は、次の表のように

７レベルの間で行います。また、それぞれのレベルはさらに細かく３層（高い順にＡ⇒Ｂ

⇒Ｃ）に分かれています。児童生徒には、学力のレベルはこの小さな層で分けた１-Ｃから

12-Ａまでの 36段階で提示されます。 

なお、福島県の中学３年生は調査を実施しておりません。 

学年 学力のレベル 学年 学力のレベル 

小学校４年生 レベル１～レベル７ 中学校１年生 レベル４～レベル 10 

小学校５年生 レベル２～レベル８ 中学校２年生 レベル５～レベル 11 

小学校６年生 レベル３～レベル９ 中学校３年生 レベル６～レベル 12 

 

調査に関するＱ＆Ａ 

◇ 参考資料 

【例】 


